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Висновки та напрямок подальших досліджень. Запропонована методика дозволяє оціни-
ти ефективність інвестиційного проекту, вибрати більш ефективний проект із декількох запро-
понованих або визначити оптимальну структуру його фінансування. 
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Розкрито підходи до розуміння поняття “власність” та доведено необхідність врахування його подвійної приро-
ди для розвитку бухгалтерського обліку. 
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Проблема та її зв’язок з науковими та практичними завданнями. Стан досліджень і на-
укового пізнання власності досі не був одностайно висвітлений у літературних джерелах, не-
зважаючи на те, що розуміння цих категорій надзвичайно важливе в аспекті різноманітних сус-
пільних відносин. Причиною цього є те, що власність як суспільний інститут змінюється разом 
із суспільством, а її стан та зміни є визначальними щодо розвитку господарських відносин. 
Сьогодні існує множина підходів до тлумачення категорії «власність». Однак з цієї множини не 
випливає системність розуміння вказаної категорії не зважаючи на значну увагу дослідників, 
приділену даному питанню. Неоднозначне розуміння власності призводить до неможливості 
побудови системи обліку, яка б відповідала існуючій системі права та превалюючій теорії вла-
сності в конкретній країні. Прикладом такої невідповідності є національна система бухгалтер-
ського обліку, яка, на жаль, частково враховує юридичний аспект інституту права власності. 
Результатом ситуації, що склалася нині в Україні, є асиметричність облікової інформації, що 
надається користувачам. Така асиметричність, у першу чергу, пов’язана з тим, що далеко не всі 
складові права власності, а також майнові та немайнові права знаходять відображення в націо-
нальній системі бухгалтерського обліку. Крім того, залишається під питанням відповідність 
сучасним умовам господарювання традиційних складових права власності (володіння, розпоря-
дження, користування), а також доцільність їх застосування. Як альтернативні можуть бути 
розглянуті теорія власності Ойкена, агентська теорія власності та ряд інших. Однак, запорукою 
їх ефективного застосування є паралельна трансформація як системи права, так і системи бух-
галтерського обліку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання власності є специфічним. Його дослі-
дженням займаються як науковці-юристи, так і економісти. Не применшуючи внеску до дослі-
дження даного питання вчених-юристів, зупинимося на теоретичному надбанні вітчизняних та 
зарубіжних вчених-економістів, зокрема таких як: О.В. Боброва, А. Бурляй, В. Галунько, 
А.С. Дзера, Ю.Н. Дмитрієнко, Д.В. Довгерт, І. Капелюшников, Д.І. Коваленко, Ю.Н. Лачинов, 
К. Маркс, Ю.В. Ніколенко, Н.М. Ногінова, В.М. Семененко, Г.Г. Харченко, О. Шпенґлер та ін. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є уточнення трактування поняття 
«власність» з урахуванням потреб користувачів через призму бухгалтерського обліку. Завдання 
дослідження полягають в систематизації підходів до розуміння поняття «власність», а також 
його узгодженні з розумінням в бухгалтерському обліку. 

Виклад основного матеріалу. Перші згадки про власність з’явилися ще у Стародавньому 
світі, зокрема у Стародавньому Вавилоні, Китаї, Давньому Єгипті, Стародавній Греції та Римі. 
Однак, протягом багатьох сторіч поняття “власність” та “право власності” застосовувались у 
значеннях, далеких від прийнятих сьогодні. 

У римському національному праві власник був наділений найширшими правами. Право 
власності було найбільш повним та непорушним правом на річ (майно) та не знало обмежень за 
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своєю сутністю. Актуальною категорія власності залишалась і в період становлення економіч-
ної науки, де основна увага належала проблемі багатства, а також способам його примноження. 

Проведений аналіз економічної та юридичної літератури дає підставі стверджувати про на-
явність діаметрально протилежних підходів до трактування категорії “власність”, в межах яких 
можна спостерігати варіації трактування сутності власності (рис. 1).  

 ВЛАСНІСТЬ 

як економічна категорія: 
приналежність засобів або продуктів 
виробництва індивіду або колективу 

як юридична категорія: 
право суб’єкта на володіння, розпорядження і 

використання об’єкта власності 
 

Рис. 1. Підходи до визначення поняття “власність” 

Прихильники першого підходу дотримуються, що власність - це економічна категорія, яка 
показує приналежність засобів або продуктів виробництва індивіду або колективу 
(Л.Я. Балясевич [2], О.Ю. Бобровська, О.І. Замковий [3], І. Грановська [7] та ін. Представники 
другого - трактують власність як юридичну категорію, що відображає право її суб’єкта на во-
лодіння, розпорядження і використання об’єкта власності І. Данильчук [8] і ін. 

Більш детального розгляду потребує кожен із зазначених на рис. 1 підходів. Розуміння 
власності як економічної категорії вперше з’явилося в роботах П. Прудона, який розглядав 
власність як індивідуальне відношення людини до речі і визначав дану категорію так: “Влас-
ність є крадіжка” [22], хоча ця думка не була прийнята в суспільстві як беззаперечна. 

Зокрема, Н.М. Нілова, О.М. Суміна та О.В. Черняков стверджують, що власність є однією з 
найбільш фундаментальних і основоположних економічних категорій. Разом з тим - це одна з 
найскладніших категорій, оскільки має в собі багато ознак, форм прояву і систем функціону-
вання. Л.Я. Балясевич робить висновки, що власність - приналежність особі майна [2]. На дум-
ку О.С. Нєма власність - це відносини, які виникають між окремими людьми чи групами людей 
з приводу присвоєння ними матеріальних благ із відчуженням цих благ від інших осіб]. Отже, 
О.С. Нєма зосереджує увагу на відносинах, які виникають з приводу відчуження матеріальних 
благ, тобто не на саму приналежність, а на процес їх отримання.  

 В.М. Комарницький,  В.І. Шевченко,  С.В. Єлькін, розглядаючи право власності на приро-
дні ресурси, стверджують, що власність - це економічна категорія, яка виявляється у відноси-
нах між людьми з приводу привласнення матеріальних благ. 

Власність за своєю економічною сутністю, як зазначає І. Грановська, з одного боку, відо-
бражає відносини між людьми з приводу присвоєння засобів виробництва, а з іншого - це спо-
сіб поєднання робочої сили із засобами виробництва [7]. Виходячи з цього бачимо, що в еконо-
мічному змісті власності відповідно до трактування І. Грановської слід розрізняти дві сторони: 
матеріально-речову (об’єкт власності) та соціально-економічну (відносини між людьми з при-
воду володіння і користування майном).  

Бобровська О.Ю. та Замковий О.І. підкреслювали, що власність, як правило, пов’язана з 
річчю - це й фіксується на побутовому рівні як її сутність. Однак власність - не просто річ, а 
відносини між людьми з приводу привласнення речі [3]. Привласнення, як відомо, є процесом, 
який визначає ставлення людей до речей як до своїх чи чужих. Саме у відносинах між людьми з 
приводу привласнення речей, на думку авторів, полягає глибинна характеристика власності як 
економічної категорії. 

Подібну позицію займають Г.А. Оганян, В.О. Паламарчук та А.П. Румянцев: власність - це 
не річ, а відносини між людьми з приводу виробництва і привласнення речей  продуктів праці .  

Власність як економічна категорія - суспільні відносини, що історично розвиваються, які 
характеризують розподіл (привласнення) речей - (елементів багатства суспільства) між різними 
особами (окремими особами, суспільними групами, класами, державами). Вперше серед всіх 
розглянутих понять власності згадується про розподіл, а не привласнення речей, хоча в даному 
визначенні вони ототожнюються. 

П.В. Скотний підкреслює, що найпоширенішим в науці вважається економічне визначення 
власності. Вона трактується як відношення між людьми з приводу продуктів і ресурсів, з яких 
ці продукти виробляються. Найперше й загальне визначення власності полягає в тому, що вона 
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є присвоєнням. Тобто, у цьому визначенні автором підкреслюється характер власності як суспі-
льних відносин та її економічна природа. 

Проте, оскільки влада над річчю неможлива без того, щоб інші особи, які не є власниками 
речі, ставилися до неї як до чужої, власність означає відношення між людьми з приводу речей. 
Іншими словами, власність тлумачиться як присвоєння особою засобів і продуктів виробництва 
усередині і за допомогою певної суспільної форми. 

Наступним підходом до трактування власності є її розуміння як юридичної категорії. 
Так, правовий (юридичний) зміст власності відображає право суб’єкта власності на володіння, 
розпорядження і використання об’єкта власності . Тобто, на відміну від економічних відносин, 
юридичні відносини власності - це відносини людей до речей, точніше об’єктів власності. 

Власністю, на думку І. Данильчук [8], є не речі і ресурси, а комплекс прав на їх викорис-
тання (право володіння, використання, управління, право на отримання доходу, відчуження, 
споживання та знищення блага, а також на передачу його у спадок та захист від пошкодження з 
боку зовнішнього середовища).  

Радбрух Густав стверджує, що власність є невід’ємною частиною правового мислення. Це 
апріорна правова категорія, а не відокремлена або громадська. Отже, поняття власності розгля-
дається автором лише як юридична категорія, а ще точніше - як апріорна правова категорія, що 
передбачає характеристику власності як незалежної від досвіду, передуючої досвіду категорії. 

Норберт Нойгауз зазначав, що у питані про власність йдеться не просто про речі та сукуп-
ність благ, а про право, про моральне право розпоряджатись цим, а також про невід’ємні від 
цього права обов’язки та відповідальність людської особистості щодо ставлення до зовнішніх 
благ та їх використання . Дане поняття, на відміну від попереднього, відрізняється обмеженням 
моральним правом розпоряджатися річчю, а також появою відповідальності та обов’язків щодо 
використання і відношення до цих благ. 

І. Капелюшников зазначає, що як робочий використовується термін “право власності”, а не 
“власність”: “Не ресурс сам по собі є власністю; пучок чи частка прав по використанню ресур-
су - от що складає власність. Власність у первісному значенні цього слова ставилася тільки до 
права, титулу, інтересу, а ресурси могли називатися власністю не більше, ніж вони могли нази-
ватися правом, титулом чи інтересом”. 

Система бухгалтерського обліку, побудована з урахуванням одного з названих підходів, 
фактично приречена, оскільки не в змозі надати повну та достовірну інформацію користувачам. 
Тому перспективним напрямом розвитку методології бухгалтерського обліку є врахування по-
двійної природи власності (рис. 2). 

ВЛАСНІСТЬ 

як економічна категорія: 
приналежність засобів або продуктів виробництва 

індивіду або колективу (Л.Я. Балясевич, 
І. Грановська, О.Ю. Бобровська, О.І. Замковий, 

Н.М. Нілова, О.М. Суміна, та ін.) 

як юридична категорія: 
право суб’єкта на володіння, розпорядження і 

використання об’єктом власності 
 (І. Данильчук, І. Капелюшников, Норберт Нойгауз, 

Радбрух Густав та ін.) 

як економіко-юридична категорія 
(О.В. Боброва, А. Бурляй, В. Галунько, А.С. Дзера, Ю.Н. Дмитрієнко, Д.В. Довгерт, 

І.С. Єщенко, Є. Кирилюк, Д.І. Коваленко, Ю.М. Лачинов, В.М. Марчук, Л.В. Ніколаєва, 
Ю.В. Ніколенко, Н.М. Ногінова, В.М. Семененко, Г.Г. Марченко та ін.) 

 
 

Рис. 2. Подвійна природа власності 
 

Наприклад, І.С. Єщенко поняття “власність” використовує у двох значеннях: економічному 
та юридичному. З економічного погляду власність - це виробничі відносини між суб’єктами 
відносин з приводу об’єктів (земля, засоби виробництва, знання, інформація, робоча сила то-
що). Уже на цьому етапі автор виділяє об’єкти, з приводу яких виникають виробничі відноси-
ни. З юридичного погляду власність характеризує відносини з приводу привласнення та вико-
ристання людиною матеріальних і духовних цінностей. 

Ю.Н. Дмитрієнко зазначав, що як науковий термін власність вживається у двох аспектах: в 
економічному і юридичному. В економічному аспекті - це присвоєння матеріальних благ, сут-
ність якого полягає в належності наявних засобів виробництва й одержаних продуктів праці 
державі, територіальним громадам та окремим колективам чи індивідам. Інший аспект - це сус-
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пільні відносини власності, які характеризують відносини між людьми, що ґрунтуються на 
розмежуванні “мого” і “чужого”. Такої ж думки дотримується О.Х. Юлдашев . 

Власність в економічному аспекті, на думку Н.М. Ногінової, це сукупність об’єктів присво-
єння, до яких можна віднести засоби виробництва, робочу силу, предмети споживання, інтелек-
туальну власність, послуги, інформацію тощо. Власність у політичному аспекті виражає вплив 
економічної власності на розподіл влади, сфер політичного впливу. Н.М. Ногінова зазначає, що 
тільки тоді, коли власник присвоює ренту, відсоток або прибуток, відбувається перетворення 
правових форм власності в її економічну форму - у систему виробничих відносин. Тобто, при-
своєння - це динаміка власності, форма економічної реалізації. 

У той же час, як зазначає Г.Г. Харченко, власність як об’єкт дослідження можна розглядати в 
двох площинах: економічній та правовій. Хоча, без сумніву, лише цими двома напрямками, на 
його думку, роль цього інституту в житті суспільства та держави не вичерпується. Зокрема, 
можна розмірковувати, скажімо, й про соціальне значення власності. 

В.М. Семененко та Д.І. Коваленко наголошували, що з економічного погляду, власність 
спочатку розглядалася в літературі як відношення людини до речі, тобто як фізична наявність 
цієї речі в людини. Власність як правова категорія - це сукупність вольових, ідеальних відносин 
володіння, використання та розпорядження об’єктами власності, що оформлюються правовими 
нормами. Цієї думки також дотримується Є. Кирилюк, який зазначає, що власність слід розгля-
дати у юридичному аспекті. Юридичний зміст власності означає фіксування прав власності, 
законодавче їх регулювання, врахування змін, що відбуваються (виникнення, відчуження, при-
пинення і відновлення прав власності). Власність як правова категорія, на його думку, розкри-
вається у трьох таких аспектах як право власності, суб’єкти та об’єкти цього права. 

А. Бурляй підкреслює, що власність як економічна категорія виражає відносини між людь-
ми з приводу привласнення об’єктів власності й перш за все засобів виробництва та його ре-
зультатів. Далі автором відзначається, що у юридичному розумінні “власність відображає зако-
нодавче закріплення економічних відносин між фізичними і юридичними особами з приводу 
володіння, користування й розпорядження об’єктами власності через систему юридичних зако-
нів і норм” [4]. 

Ю.В. Ніколенко зазначає, що термін власність необхідно розглядати у двох аспектах: в 
економічному і юридичному. При цьому під власністю в економічному сенсі автор розуміє сис-
тему господарських відносин (зокрема, відносини з приводу привласнення умов виробництва; 
відносини господарського використання майна; економічні форми реалізації відносин власнос-
ті). В юридичному сенсі під власністю Ю.В. Ніколенко розуміє закріплені за різними 
суб’єктами відносини, зокрема, відносини прав володіння; відносини прав користування; від-
носини прав розпорядження. Отже, Ю.В. Ніколенко дає детальну характеристику груп відно-
син, які існують у виробництві та пояснює за їх допомогою економічну сутність власності. 

У свою чергу В. Галунько визначає власність як сукупність виробничих відносин між лю-
дьми щодо присвоєння ними об’єктів власності, які дають право володіння, користування й 
розпорядження цими об’єктами та результатами їх функціонування [6]. Отже, на його думку, 
власність пронизує всі сфери юридичного і економічного життя людини та суспільства, є тео-
ретичним вираженням певних реальних суспільних відносин. Це водночас юридична й еконо-
мічна категорія. 

А.С. Дзера, О.В. Боброва та Д.В. Довгерт наголошують, що аналіз відносин власності 
пов’язаний із розкриттям власності як економічної категорії. Так, власність визначається як 
присвоєння (привласнення) індивідом або колективом засобів і продуктів виробництва через 
певну суспільну форму. А в юридичній літературі власність, на їх погляд - це відношення особи 
до належної їй речі як до своєї, яке виражається у володінні, користуванні та розпоряджанні 
нею, а також в усуненні втручання всіх третіх осіб у ту сферу господарського панування, на яку 
поширюється влада власника . 

Близькою до цієї є й позиція В.Д. Базилевича, який стверджує, що власність як економічна кате-
горія виражає відносини між людьми з приводу привласнення об’єктів власності й насамперед засо-
бів виробництва та його результатів. Власність як юридична категорія виражає законодавче закріп-
лення економічних відносин між фізичними та юридичними особами з приводу володіння, користу-
вання і розпорядження об’єктами власності через систему юридичних законів і норм [1]. отже, влас-
ність виражає діалектичний взаємозв’язок економічних і юридичних відносин. 
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Власність, як підкреслює Ю.М. Лачинов, це економіко-правове поняття, що означає:  
наявність в економічній сфері майна, благ, що знаходяться у володінні та розпорядженні 

різних суб’єктів; наявність в економіці безлічі економічних суб’єктів, що володіють певним 
майном і правом володіння майном;  

наявність у суспільстві правил присвоєння благ - права; 
наявність системи вимірювання цінностей грошима - визначення вартості благ. Тобто, по-

чаткове поняття власності роздвоюється на дві протилежні сутності: об’єкта присвоєння - вічне 
природне, і джерело цього блага - відношення суб’єкта - власника до природи. У зв’язку з цим 
власність може бути визначена тільки через форму рівноваги абсолютних протилежностей. 

О.О. Бєляєв, М.І. Диба, В.І. Кириленко підкреслюють, що власність як економічна категорія ви-
значає форми господарювання, норми розподілу прибутків, ступінь і характер задоволення економіч-
них і соціальних запитів. Юридична визначеність відносин власності виражається в тому, що за до-
помогою юридичних законодавчих актів оформлюються правові норми, які регламентують взаємини 
між людьми, пов’язані з володінням, користуванням і розпорядженням майном, що належить різним 
суб’єктам власності. Тобто, саме за допомогою цих правових норм, як зазначають автори, власність 
як економічна категорія здобуває юридичне оформлення, яке виявляється в тому, що різні суб’єкти 
власності одержують юридичне право розпоряджатися нею. 

Ю.С. Шемшученко розглядає поняття власності на природні ресурси, яке слід розглядати як еко-
номічну та юридичну категорії. Як економічна категорія - це система суспільних економічних відно-
син щодо привласнення земельних, лісових, водних та інших ресурсів природи, оголошення їх влас-
ністю у формі, яка визначається панівним у цьому суспільстві способом виробництва, рівнем та по-
требами розвитку його продуктивних сил. Як юридична категорія власність на природні ресурси є 
продуктом переходу суспільства до державно-правового рівня організації суспільного життя. Отже, 
вона становить відносини володіння, користування та розпорядження цими ресурсами особами, які 
юридично визнані власниками відповідних багатств природи.  

“Власність - це не річ і не відносини людини та речі, а відносини між людьми з приводу 
речі, а точніше - з приводу особливої форми привласнення речі” - зазначає О.О. Мамалуй. Еко-
номічний зміст власності, на його думку, набуває також правової форми, внаслідок чого ство-
рюється єдиний економіко-правовий альянс відносин, який у реальній дійсності неможливо 
роз’єднати. Тому власність є категорією як економіки, так і права. 

Власність в економічному розумінні є історично і логічно визначеною. Для аналізу еконо-
мічного змісту власності важливе значення має розуміння взаємозв’язку і розмежування відно-
син власності та економічних відносин. Хоча, часто ці поняття ототожнюються, що не є випра-
вданим. Власність в юридичному розумінні відтворюється системою зв’язків “людина-річ”. Як 
юридично-правова категорія власність відображає майнові відносини, а саме свідомі, вольові 
взаємозв’язки юридичних і фізичних осіб з приводу привласнення благ, що закріпляються сис-
темою відповідних прав власності.  

В.М. Марчук та  Л.В. Ніколаєва наголошують, що власність є предметом не лише економі-
чної, а й юридичної та історичної наук. Власність - це не просто майно чи річ, а форма суспіль-
них відносин, які виражають історично зумовлені відносини, щодо умов і результатів суспіль-
ного виробництва. В юридичному аспекті ці відносини проявляються нероздільною тріадою: 
суб’єкта власності; об’єкта власності, тобто те духовне чи матеріальне надбання, що комусь 
належить; права першого елемента по відношенню до другого. Отже, суть власності в юридич-
ному розумінні полягає в праві суб’єкта володіти об’єктом, а також необхідно зазначити, що 
саме В.М. Марчук та Л.В. Ніколаєва пояснювали сутність власності як юридичної категорії, 
виділивши нероздільну тріаду. 

Отже, між власністю як економічною і юридичною категоріями існує тісний взаємозв’язок: 
економічні відносини - базисні (первинні), юридичні - надбудовні (похідні, вторинні). Слід зазна-

чити також, що відмінність економічного та юридичного підходів чітко простежується за певними 
основними напрямами. Право фіксує тільки перехід прав власності від одних суб’єктів до ін-
ших. Для економічного ж підходу основною є проблема ефективності використання майна, що 
переходить від одного власника до іншого. Тому саме під власністю необхідно розуміти прина-
лежність засобів або продуктів виробництва індивіду або колективу та право цих суб’єктів на 
володіння, розпорядження і використання об’єкта власності. Саме дане тлумачення відповіда-
тиме сучасним вимогам розвитку економіки. Трансформація методології бухгалтерського облі-
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ку з урахуванням подвійної природи права власності дозволить уникнути асиметричності облі-
кової інформації, що надається користувачам, яка в першу чергу, пов’язана з тим, що далеко не 
всі складові права власності, а також майнові та немайнові права знаходять відображення в на-
ціональній системі бухгалтерського обліку.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведений аналіз сутності власності 
дає підстави зробити наступні висновки: 

1. Існує множина підходів до тлумачення категорії “власність”. Однак з цієї множини не 
випливає системність розуміння вказаної категорії не зважаючи на значну увагу дослідників, 
приділену даному питанню. 

2. Аналіз сучасної наукової літератури з права власності свідчить про наявність діаметра-
льно протилежних підходів до трактування категорії “власність”, у межах яких можна спостері-
гати варіації трактування сутності власності: власність - це економічна категорія, яка показує 
приналежність засобів або продуктів виробництва індивіду або колективу; юридична категорія, 
що відображає право її суб’єкта на володіння, розпорядження і використання об’єкта власності. 

3. Система бухгалтерського обліку побудована з урахуванням одного з названих підходів, 
фактично приречена, оскільки не в змозі надати повну та достовірну інформацію користувачам. 
Тому перспективним напрямом розвитку методології бухгалтерського обліку є врахування по-
двійної природи власності, що дозволить уникнути асиметричності облікової інформації, яка 
надається користувачам. 
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 
 

Розглянуто сутність, зміст бюджетної політики України та основні її напрями на 2012 р. з урахуванням потреб 
сучасного стану суспільного розвитку, всебічного аналізу стану розвитку економіки і соціальної сфери, глобальних 
тенденцій соціально-економічного розвитку та стратегічних пріоритетів держави. 

 

Проблема та її зв’язок з науковими та практичними завданнями. Науковий підхід до 
розроблення бюджетної політики, знання і вивчення всіх чинників, що визначають бюджетну 
політику, передбачають її відповідність закономірностям суспільного розвитку, постійне вра-
хування теоретичних положень і висновків бюджетної теорії. Порушення цієї важливої вимоги 
призводить до великих втрат в економіці. 

Утвердження України як високорозвиненої, соціальної за своєю сутністю демократичної 
правової держави, її інтегрування у світовий економічний простір потребує нових концептуа-
льних підходів до напрямів та механізмів реалізації бюджетної політики. 

                                                            

.  Короленко С.М., Короленко Р.В., 2012 


